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SEBASTIAN KURZ 

BUNDESKANZLER 

 
 

 

 

An den 
Präsidenten des Nationalrats 
Mag. Wolfgang SOBOTKA 
Parlament 
1017 Wien 

GZ: BKA-353.110/0001-I/4/2018 Wien, am 12. März 2018 

 
 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
 
die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Jarolim, Kolleginnen und Kollegen haben am 

12. Jänner 2018 unter der Nr. 111/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend Verehrung eines jungen Bundeskanzlers im einzigartigen „Sissy-

Stil“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 5: 

 Inwieweit und wenn ja, wann und warum haben Sie der Verwendung Ihres 
Abbilds im Rahmen der Verehrungsprägung dieser Münze ihre Zustimmung 
gegeben? 

 Inwieweit ist das Weglassen des Wortes "Republik" im Zusammenhang mit 
"Österreich" und dem österreichischen Wappentier auf der Rückseite der Münze 
eine geeignete Anspielung auf Ihren Anspruch, Österreich "neu zu regieren"? 

 Wie beurteilen Sie den Umstand, dass der Verweis auf Ihre Kanzlerschaft in den 
Kontext eines abgeänderten Wappentiers gestellt wird, das zwar die 
Stadtmauerkrone als Symbol des Bürgertums enthält, aber Folgendes vermissen 
lässt: 
a) den Hammer als Symbol der Arbeiterschaft 
b) die Sichel als Symbol des Bauernstands 
c) die gesprengte Eisenkette als Symbol der Befreiung von der 

nationalsozialistischen Diktatur 
 Muss bzw. kann - wie angekündigt - mit weiteren derartigen Verehrungsaktionen 

gerechnet werden und wenn ja, warum und mit welcher Zielrichtung? 
 Soll die Aktion im Falle der Bejahung der Frage 4) auf Ihre Person beschränkt 

bleiben oder auch noch weitere Mitglieder der derzeitigen Bundesregierung, etwa 
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Herrn Vizekanzler Strache oder Innenminister Kickl mitumfassen und wenn nein, 
warum nicht? 

 

Der Verwendung des Abbilds wurde nicht zugestimmt, es wurde auch keine dies-

bezügliche Anfrage des Unternehmens gestellt. Das Unternehmen ist von sich aus 

tätig geworden und hat mich im Vorfeld über die geplante Prägung nicht informiert. 

 

Ich weise darauf hin, dass das Unternehmen auch schon in der Vergangenheit 

derartige Ehrenprägungen hergestellt hat, wie z.B. mit dem Abbild von 

Bundespräsident Dr. Alexander Van der Bellen und von Dr. Heinz Fischer sowie vom 

ehemaligen Bundeskanzler Werner Faymann (https://www.imm-muenze.at/kanzler-

und-praesidenten-silber-vergoldet). 

 

Im Übrigen betrifft diese Anfrage keinen Gegenstand meiner Vollziehung.  

 

 

 

 

 

Sebastian Kurz 
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